

# LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Apartado num. 1a

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Conquistador, 28, 1º

Impr. Fuentet. Molcedo, 27

Año VI

PALMA DE MALLORCA Miércoles 18 de Marzo de 1908

P. 1629

## ACTUALIDADES

## Rectificación de Maura?

Por dar preferencia á los asuntos de palpitante actualidad que han agitado estos días la atención pública, no hemos apuntado en estas rápidas notas otro asunto, que no deja tan poco de tener gran importancia, si bien requiere para su consideración ánimo mas sosegado y tranquilo. Nos referimos á la futura gestión económica del nuevo Ministro de Hacienda, Sr. Sánchez Bustillo, deducida de las manifestaciones que públicamente, en plena sesión parlamentaria, hizo hace pocos días.

Su afirmación primera de que iba á continuar la obra del Sr. Osma levantó bastantes recelos. La política del Sr. Osma, en la creencia general, era perturbadora, y conducía el presupuesto directamente á su desnivelación. Pero esa afirmación del señor Bustillo quedó luego desvirtuada ante las declaraciones que hizo en el Senado, á requerimientos del Sr. Rodríguez.

Creemos conveniente extractar el pensamiento del nuevo Ministro, expuesto en la Cámara, para que de él deduzcan nuestros lectores sus propósitos para el porvenir.

El Sr. Sánchez Bustillo ha declarado que no debemos alarmarnos por la baja de la recaudación durante los dos primeros meses del año. Procede —ha dicho— de la falta de importación de cereales, y eso indica que el país no necesita el trigo extranjero. Añade que el déficit no tiene toda la representación que le dan sus cifras, porque en el presupuesto actual no figura el sobreprecio del oro, en cuya moneda, como se sabe, son cobrados los derechos de Aduanas. Por todo ello calcula el Ministro en 70 millones el superávit de 1908, dando por ende á entender que nuestra situación económica es satisfactoria.

Pero como esto no basta para desvanecer los recelos del país, el nuevo Ministro se apresuró á manifestar que no aceptaba otro aumento de gastos que el que el gobierno tenía ya presentado á la deliberación de las Cortes, y que no representa más aumento que el que sea útil al interés del país sin comprometer el presupuesto. «Porque es preciso—añadió luego el Ministro—tene en cuenta que si es cierto que el Tesoro tiene sobrante y que estos sobrantes se han sucedido año tras año, no es menos cierto que el país está en déficit, déficit de obras públicas, déficit en todo aquello que se refiere á organización de la defensa nacional y déficit de otros servicios que es necesario atender.»

Puede, naturalmente, pensarse que al rechazar el Ministro todo aumento en el presupuesto más que el que se crea indispensable, aludía á algunos proyectos de ley, patrocinados por el Sr. Osma. Así, por ejemplo, al referirse al supuesto de que el proyecto de Ley de subvenciones á la marina mercante supondría unos 35 millones de pesetas, el Ministro afirmó enérgicamente que las mismas por el viejo Elías Sanderson, levantó los ojos.

Mi interlocutor me contemplaba con ojillos escrutadores.

—Y bien?—preguntó.

Le entregué el pergamo, y llenando de tabaco la pipa esperé á que lo leyese.

En su cara no se movió un músculo. Luego me lo devolvió sin hacer el más pequeño comentario.

—Y bien?—pregunté á mi vez.—¿Qué opina usted de ese?

—Pues ante todo, que mi padre debió ser hombre de maravillosa honestidad y el de usted hombre en extremo indiscreto. Y, en segundo lugar, que usted es persona que aventaja en indiscreción á su padre. Razón por la cual será una suerte para usted el que yo sea tan honrado como el que me confió esta misión.

No pude menos de reírme al oír la original advertencia.

—Muy bien!—exclamó Sanderson.—Puede usted reír cuanto guste, pero no olvide mis palabras. Tiene usted en su poder un precioso indicador para hacerse rico. Si embargo, me sorprenderá que llegase usted á poseerlo del «Gran Rubí de Ceilán».

29 de Septiembre 1848.—Han transcurrido cuatro meses desde que me ocurrió mi suceso desgraciado. Finalizaba Mayo. Dirigíame una tarde á casa de Sanderson, cuando seducido por el aspecto hermoso de una puesta de sol, en la bahía, me apoyé sobre un parapeto fija la mirada en aquel mar bordeado por luxuriante vegetación. De pronto me asustó alguien ter-

camente que si algo parecido resultaba de ese proyecto, no lo patrocinaría en modo alguno. Esta declaración es de gran importancia, pues si el proyecto de subvención exige una cantidad equivalente á aquella, el ministro se encontrará en oposición con los de Fomento y Gobernación, si estos se empeñan en aprobar la Ley.

Y de análoga manera se expresaba al hablar del gasto máximo de los ferrocarriles secundarios, que para el presupuesto actual representa la cantidad de 10 millones de pesetas.

Ya puede comprenderse, por estos ligeros datos, que la política del señor Sánchez Bustillo es bien distinta y hasta contraria á la que venía desarrollando el Sr. Osma, sobre cuyo resultado se hacían bastantes pesimismos.

Ahora bien: como cabe sospechar que los pensamientos del Sr. Sanchez Bustillo han de ajustarse á la política general del Sr. Maura, ¿es muy aventurado deducir que el Sr. Maura se apresta á rectificar la tendencia económica del partido conservador, representada por el Sr. Osma, y sustituirla por otra más prudente, más acomodada á los recursos de la nación en relación con el desenvolvimiento de las fuerzas materiales del país?

## Rodando por el mundo

El canal de Panamá.—El viaje de una tortuga.—Millones en funerales.

Las obras del canal de Panamá se siguen ahora activamente. Mensualmente se excavan de 800.000 á 900.000 yardas cúbicas de tierra, siendo una yarda longitudinal equivalente á 98 centímetros y una fracción.

El total que había que excavar asciende próximamente á unos 100 millones de yardas cúbicas, de las cuales la mitad corresponde únicamente al paso de la Culebra, que es la parte más alta y difícil del trayecto.

Pero descontando lo que ya ya excavado y teniendo presente que no en todos los trozos la dificultad de excavación es la misma, se calcula que dentro de cuatro años y medio estará ya abierto todo el corte de la Culebra, y que en Enero de 1915 el canal podrá estar dispuesto para la navegación.

El último cálculo que se ha hecho eleva el costo total de las obras á 225 millones de dólares.

Unos pescadores de San Francisco de California capturaron, poes semanas hace, á la entrada del puerto, una tortuga de gran tamaño, que llevaba pegada á su coraza una inscripción en chino.

Esta inscripción decía que la tortuga pertenecía á un templo de Cantón.

Resulta, pues, que el animal ha hecho un prodigioso viaje atravesando todo el Océano Pacífico desde el Sudeste del Asia hasta los Estados Unidos.

El doble funeral del rey Carlos I de Portugal y de su hijo el príncipe Luis Felipe, ha sumado buen número de miles de reis.

Pero no ha llegado, ni con mucho, á lo que otras naciones han pagado por los entierros de sus soberanos en distintas épocas. Por ejemplo, ningún país ha gastado en este particular tanto dinero como Rusia, que en los funerales de Alejandro el Grande empleó la enorme suma de cinco millones de duros, parte de cuya cantidad se dedicó á adquirir un ataúd de oro que encerrara los restos del difunto emperador.

El entierro de Guillermo I de Alemania costó 125.000 duros, y 200.000 el del difunto gran duque Nicolás. En los funerales y el sepelio de Carnot, el presidente francés asesinado en Lyon, se gastaron 30.000 duros solamente en flores. Y cuando murió la reina Victoria de Inglaterra, su entierro costó 175.000 duros, de los cuales 42.000 se emplearon en atender á los principes y personajes reales que asistieron á los funerales. A todos estos los sobrepasó en esplendor el entierro del duque de Wellington, el año 1852, en el que se invirtieron 350.000 duros.

LITERATURA

Quizá la ventaja del nuevo juego estriba en que, no pudiendo realizarse en casa, sopesa de comprometer seriamente la integridad de los muebles de la misma, fuerza á padres y chicos acudir á pasos y jardines, éstos por el sabor de la distracción, y aquéllos obligados por la complacencia que impone el deseo juvenil. Por lo demás, y con toda mi fe médica, respondo á la pregunta antes anunciada, que á todo parecer que me consulte la elección de ejercicios físicos para su hijo, le aconsejaré el juego de pelota clásica, á brazo, la sección de remo en la «mar chica» del Retiro, el pasco á las afueras, la esgrima... y si le miento el «diálogo», será para evitar el seguro incomodo de un crío que considera hoy como el ideal de su felicidad el poseer aquello que tan bien manejan sus compañeros de colegio.

Ahora sí, que lo necesita coto y dice que es la fiebre «sportiva» de esta índole, que padecemos. Bandadas de niños y niñas, algunas ya talludas, niñas éntricas, invaden pasos y calles, con sus dos palitoques, y al aire lanzan el peón una y otra vez, sin reparar en ocasión ni lugar, exponiendo al pacífico transeúnte á que sea su caballo que reciba la rueda y aguantel el batacazo. Estamos en plena «locura diabólica», y á los locos, máxime teniendo algo de diablos, se los recluye, ó por lo menos se les vigila. Que alguna garantía de integridad personal habremos de tener los que en tal juego no venimos más que una de las extravagancias que la moda impone y el rebajo humano acepta.

Dr. José ELEIZEGUI

(Del Nuevo Mundo)

## Lecturas femeninas

## La mujer en la casa

Según una costumbre previsionaria y práctica, todos los príncipes de la casa de Hohenzollern aprenden un oficio.

El duque Federico Fernando de Helsteinburg tiene cinco hijas, que son sobrinas de la emperatriz de Alemania y todas ellas podrían ganarse la vida, pues la mayor, sabe estenografía; la segunda, es miniaturista; la tercera, enfermera; la cuarta, cocinera y la menor, institutriz.

Le duquesa de Wurtemberg, que es archiduquesa de Austria, sabe fabricar toda clase de aparatos ortopédicos.

La mujer del príncipe Alfonso de Baviera es encajera, y la princesa Herminia de Reuss cassada con el príncipe de Schonach-Carolath, ha escogido un oficio original: el de relojero.

Publico las líneas precedentes con la

buena intención de causar alguna molestia á las señoras y señoritas que las piensan, melesta que podría servir para animarlas á abandonar la educación doméstica presente y entrar de lleno en la vida casera moderna.

La mujer alemana, inglesa, francesa, sabe guisar, coser, bordar, planchar, preparar un gran banquete, servir en la mesa, disponer del dinero para la vida doméstica.

En Francia, Alemania, Inglaterra, hay escuelas especiales para las mujeres, en las cuales se enseña todos los quehaceres de la casa, cocina, manejo de los diversos tipos de tela, en una palabra, todo lo necesario para que la mujer sea una buena administradora de los iatases de la familia, sepa ordenar los trabajos domésticos, siendo ella la dueña de la casa y no las amas de llaves y las criadas.

El marido inglés, alemán, y francés, sabe que su mujer sabrá administrar, y en ella fija la distribución de todo lo indispensable al hogar con enterá confianza. Es un deber para las mujeres francesas, inglesas, alemanas, el conocimiento y práctica de todas las faenas caseras, considerando las Bellas Artes como una instrucción de lujo.

En España la mujer es ignorante en todo: si sabe algo, es lo superfluo, un estorbo para llegar á conocer algo práctico.

Para muchas mujeres, saber guisar es descender al nivel de la cocinera; coser, ensuciarse los dedos y acortarse la vista; coger un paño ó un plumero para quitar el polvo de los muebles, disponer una comida, preparar la mesa, tener la casa limpia y bien arreglada, para esto están los criados convertidos en dueños de la casa, en dilapidadores de la fortuna corigli por ignorancia ó pereza de la mujer que en visitas teatros ó iglesias pasa las horas del día, algunas de las cuales debiera dedicar á su hogar.

España carece absolutamente de escuelas en las cuales se enseñe lo necesario á la mujer soltera y casada, y la ignorancia de las madres se transmite á las hijas, algunas de las cuales fuera del balcón ó del piano se convierten en destructoras de la paz del hogar, para ellas insoportable purgatorio.

Encuentro un tanto exagerado el que todas las mujeres aprendan un oficio, mayormente no necesitándolo para vivir; pero es absolutamente necesario que las mujeres españolas sepan muchas cosas que ignoran, indispensables para ser buenas madres y administradoras de la hacienda matrimonial.

Y perdónen las lectoras que hayan sentido alguna molestia.

## Voces misteriosas

## Aparecidos?

Muy á menudo publican los periódicos historias de aparecidos, y es constante así mismo no hallar nadie la fuerza de tales aventuras. Pero en ocasiones revistas las referencias tal aparato de verosimilitud, que no es posible dudar y pasar sin detenerse á echar un párrafo consigo mismo acerca de tales fenómenos.

Es ahora el «Herald», el gran periódico de Nueva York, el que dedica más de lo que en su primera página dos columnas á referir lo que ha sucedido en Terry-Ville (Connecticut), en la casa de un hojalatero que falleció hace más de diez años.

Pero entonces, cuando ha oscurecido se realizan otras cosas sorprendentes: es el rumor de voces en la parte baja de la casa.

Nadie ha podido distinguir una palabra inteligible, pero es de toda seguridad el rumor de dos personas que hablan sin levantar la voz.

«No nos preocupa ahora de tales fenómenos, más cuando se iniciaron, mi hermano y yo recorrimos todo la casa, candil en mano, en busca de las personas que suponíamos conversando

de cuarenta años. Las personas que figuran en este proceso de lo sobrenatural están abonadas por la más correcta seriedad y por su extrañeza completa á toda investigación acerca de los espíritus y de sus manifestaciones.

La casa en que se realizan los fenómenos fué construida entre 1730 y 1740, cuando no abundaban los clavos y los hierros de las ventanas fueron forjados á martillo; los goznes y los herrejas lo mismo, y por toda la mansión abunda el acento ambiente de las cosas viejas.

Los actuales poseedores de la casa conservan en interior tal como se hallaba en 1812. Viven allí miss Ada Laura Fairfield, secretaria de una compañía de floricultura y su amiga miss Margaret B. Kearney. Durante el verano suelen acompañarlos dos señoritas más: miss Peterson y miss Mitchell, y dos matrimonios: el señor Samuel Vieret con su señora y los esposos Reduer, todos oriundos de Nueva York, traidos en flores y frutas. Solamente Mr. Vieret es propietario de una escuela en Port Richmond, y miss Peterson empleada en una biblioteca de la gran ciudad.

Todos ellos, como va dicho, dandan de la causa espiritual en los fenómenos que allí ocurren y los atribuyen á lo menos á los espíritus de los aparcidos.

He aquí ahora los hechos tal como los refiere miss Fairfield:

«Capitamos—dice—la casa en 1901; hace ya, pues, bastante tiempo para permitirnos asegurar que no confundimos el ruido que producen las madres resacas al arquearlos con los que á diario estamos percibiendo en esta casa.

«No recordamos—añade—cuál de nosotros oyó por primera vez abrirse durante el día la verja que da á la calle y el ruido de pasos que atravesaban el emparedado (entramado) corredor y se detenían á la puerta de la sala.

«Una y otra vez he oido el ruido de esos pasos. Cálle sin decir nada, á mis acompañantes de casa para no alarmarlos; pero inútilmente porque cada uno de ellos, y después todos juntos, han percibido los mismos ruidos.

«Últimamente convertimos la puerta en ventana, cerrando la parte baja con mampostería y dejando sólo los batientes superiores. La puerta la colocamos en otro sitio. No importó nada, los pasos arrancan siempre de la verja y terminan en el mismo sitio donde hallaba la puerta. Jamás hemos oido los pasos durante la noche. Generalmente se realiza el fenómeno después de las cuatro de la tarde, nunca cerrada ya la noche.

«Pero entonces, cuando ha oscurecido se realizan otras cosas sorprendentes: es el rumor de voces en la parte baja de la casa.

«Nadie ha podido distinguir una palabra inteligible, pero es de toda seguridad el rumor de dos personas que hablan sin levantar la voz.

«No nos preocupa ahora de tales fenómenos, más cuando se iniciaron, mi hermano y yo recorrimos todo la casa, candil en mano, en busca de las personas que suponíamos conversando

## LA PEÑA DEL MUERTO

61

rible golpe en la nuca y perdí el sentido. Me encontraron medio muerto y desangrándome, con una herida en la cabeza y con los bolsillos vacíos. Sin duda me hubieran quitado también el documento de Amós Trenoweth, de no haber tenido la precaución de encerrarlo en una de mis maletas. El Sr. Sanderson opina que el atentado se relaciona con el Gran Rubí de Ceilán. Pero no debe de ser esto. Es un secreto que sólo conocemos Sanderson y yo.

31 Octubre.—La herida se ha cicatrizado. Mi convalecencia adelanta por días.

Ayer me pareció ver en uno de los parques de Bombay al barbero Juan Raiton. Sin duda fué un error mío. No me causó extrañeza verle allí, porque en mi memoria existía una laguna de tres meses. Da ser Raiton, habrá acaso encontrado una colocación en Bombay.

4 de Noviembre.—No estaba equivocado. Era Juan Raiton. Hoy lo he visto á encontrar en el mismo sitio. Le llamaré, pero no debió oírme. Pens

En cierta ocasión percibimos también el timbre de las voces, que armadas de faroles, visitamos desde los aleros hasta el sótano en cuadrigas, para evitar toda fuga de los que allí pudiera haber; el resultado fue completamente nulo. Las voces nunca partan de los piso altos sino de los bajos. Y jamás se oyen dentro de las habitaciones en que nos hallamos.

«Confundir el ruido de unos pasos con otro cualquiera me parece imposible, y atribuir al viento el murmullo de una conversación, no sería serio...»

He aquí la versión de los vecinos de aquella casa, en la que se dice que en la misma se fragaron terribles planes revolucionarios, y tal vez se cometieron horrores atentados ¿qué hará allí?

X.

## LA AUDIENCIA EN UN PUEBLO

# La famosa cuestión de La Puebla

### Los procesados

Nuestros lectores recordarán el hecho ocurrido en La Puebla á mediados del mes de Septiembre del año 1905 del que se ha ocupado LA TARDE en repetidas ocasiones, por tratarse de un suceso sensacional y poco común no en Mallorca, sino en ninguna población civilizada.

Se trata de una manifestación hostil de todo un pueblo, contra la vecina Francisca Ana Caldés, de la que han venido á ser responsables unas cuantas designaciones, hoy sujetos á un procedimiento criminal.

A raíz de aquellos sucesos se instruyó por la Autoridad judicial el correspondiente sumario el cual quedaron suspendidos en clase de procesados diez y nueve personas contra quienes resultaron indicios de responsabilidad criminal.

Terminado el sumario y elevada la causa á la Audiencia esta dictó auto de sobreseimiento provisional respecto á la procesada Pedrona Amer Torres, declarando rebeldes á Bartolomé Obrador Ballister y Jorge Reinés Mestre, pero no haber comparcido ni sido llamados cuando se les llamó judicialmente.

Ahora queda tramitada la causa y formulados los escritos de conclusiones por el Fiscal y las defensas respectivas.

Los procesados á quienes acusa el Fiscal son:

- 1º Antonio Llabrés y Clari.
- 2º Pedro Serra y Baudas.
- 3º Sebastián March y Mir.
- 4º Miguel Mateu y Llobeta.
- 5º Antonio Reiñés y Mestre.
- 6º Juan Payeras y Sabater.
- 7º Julián Cañellas y Reyó.
- 8º José Alomar y Ballister.
- 9º Bartolomé Alomar y Ballister.
- 10º Bartolomé Perelló y Socías.
- 11º Gabriel Serra y Cladera.
- 12º Juan Cantalops y Compañía.
- 13º Guillermo Andreu y Socías.
- 14º Sebastián Torres y Crespi.
- 15º Cristóbal Seguí y Soler.
- 16º Jaime Gost y Soler.

### Los hechos delictivos

A aquellos individuos se les acusa de los delitos de allanamiento de morada, coacción, lesiones, escándalo público y violación.

Sucedió que la perjudicada Francisca Ana Caldés y Perelló (2) Sa Pollera el 15 de Septiembre de 1905 no fué admitida por su marido Bartolomé Simó Compañy en el domicilio conyugal, y arremetiendo por este motivo se fué á la casa de la finca llamada Son March en donde se encerró con Juan Amer hijo del dueño de dicha finca con el propósito de pasar juntos la noche en ella.

Terciéronse noticia de esto en la población y creyéndose anormal la con-

Sea de ello lo que fuere, la verdad es que estos fenómenos han interesado al público norteamericano, y que los días no desfallecen ocuparse de ellos y llevar columnas enteras para presentarlos como cosas inexplicables que se repiten con frecuencia segú el testimonio de personas que merecen respeto y no días.

Las penas pedidas

Como consecuencia de los hechos relatados anteriormente, el Fiscal interesa que se imponga á Bartolomé Alomar, José Alomar, Miguel Mateu, Julián Cañellas, Jaime Gost, Pedro Serra, Cristóbal Seguí y Juan Payeras seis años de prisión correccional y 1.250 pesetas de multa á cada uno por el allanamiento de morada; á estos procesados y además á Bartolomé Perelló, Gabriel Serra, Antonio Reiñés, Juan Cantalops, Guillermo Andreu, Sebastián March, Antonio Llabrés y Sebastián Torrens, la de seis meses de arresto mayor e indemnización de 40 pesetas por las lesiones; á todos ellos seis meses de igual arresto mayor, multa de 1.000 pesetas por el escándalo público el pago de costas por partes iguales y accesorias.

### El Tribunal á La Puebla

Por consecuencia del gran número de procesados y de estar citados setenta testigos, (de los cuales hay veinte y nueve de cargo), en atención al gran gasto que representaría celebrar en Palma este juicio oral, la Audiencia provincial ha acordado celebrarlo en La Puebla, para cuyo efecto se trasladará á aquella población el Tribunal co el Fiscal y las defensas.

Si bien no queda definitivamente señalado el día para la celebración del juicio, este probablemente se efectuará el día veinte y dos de Abril próximo.

### El local para la vista

Al Gobernador Civil compete facilitar local adecuado para el acto, siendo creencia general que se habilitará el predio Camp des Ca en donde la maestranza de obra, obligándola á subir en un carro del dueño del mencionado predio.

En estos hechos se supone que tomaron parte los procesados Jorge Reiñés, Bartolomé Alomar, José Alomar, Miguel Mateu, Julian Cañellas, Jaime Gost, Pedro Serra, Cristóbal Seguí y Juan Payeras.

También es probable que asista el Abogado Fiscal D. Pelagi Azpelicueta en representación del Ministerio de la Ley.

Igualmente habrán de ir á dicho pueblo el Abogado D. José Socias y el Procurador D. Francisco Pons para intervenir en aquél juicio, pero regularmente serán el Presidente D. Manuel Gimeno, los Magistrados don Carlos de la Quintana y D. José Gayo. Igualmente habrán de ir á dicho pueblo el Abogado D. Salvador Castelló, que en ciertos datos necesarios para que la Diputación pueda anunciar el oportuno concurso para que asista un alumno pensionado por la Corporación provincial, al curso de Galicianura e industrias enanas que se dará en dicha Real Escuela empezado el mes de Abril.

Y se levantó la sesión.

### Los expedicionarios

Ignórase todavía quienes serán los Magistrados que vayan á La Puebla para intervenir en aquél juicio, pero regularmente serán el Presidente D. Manuel Gimeno, los Magistrados don Carlos de la Quintana y D. José Gayo.

También es probable que asista el Abogado Fiscal D. Pelagi Azpelicueta en representación del Ministerio de la Ley.

En el trayecto comprendido entre el predio Camp des Ca y La Puebla aumentó considerablemente el grupo con muchas personas desconocidas y entre ellas figuraban los otros procesados Juan Cantalops, Guillermo Andreu, Bartolomé Obrador y Sebastián March, Antonio Llabrés y Sebastián Torrens y todos juntos rodearon á la Francisca Ana Caldés, la empujaron y golpearon, la ultrajaron, escarnieron y la despojaron á tirozas de la ropa que llevaba hasta dejarla en cueros.

En esta tan denigrante posición la obligaron á penetrar por su pie en La Puebla paseándose por varias de sus calles y plazas á la luz de antorchas de te y sin cesar las vejaciones la exhibieron al desnudo en varios establecimientos públicos.

Aquel vergonzoso e incómodo espectáculo duró hasta la madrugada del siguiente día y entonces fué conducida la apaleada á las inmediaciones de la casa del Alcalde y este después de disolver los grupos amparó humanitariamente á Francisca Ana Caldés e hizo que los agentes de su autoridad la acompañaran hasta dejarla.

Ella fué reconocida por los médicos D. Pedro Ignacio Crespi y D. Jaime Comes, apreciando en su cuerpo in-

### GAS Y ELECTRICIDAD

#### FÁBRICA DE LAMPISTERÍA

Bartolomé Fuster  
Colón, 9—P. Rastrelli, 8

Especialidad en mangueras para riego

### PIMIENTA BLANCA EXCELENTE

COLMADO LA PROVIDENCIA

26 de Noviembre.—Escribo ya estas líneas en alta mar y es instalado en mi camarote. Creo que tendremos una travesía felicísima.

Diciembre 6.—Ya estaba bien entrado el día cuando subió á bordo el práctico del puerto de Colombo. Habíamos llegado.

Ocupábame en arreglar el equipaje, cuando oy que me llamaban desde uno de los costados del buque. Asoméme á la borda, vi que el autor de las voces era un caballero de grave aspecto y de gran corpulencia, que se acercaba en un bote. Dime á conocer, y una vez que estuve á bordo el referido individuo, me manifestó que se llamaba el señor Duersleigh, y que Sanderson le había encargado atenderme. Yo no tenía la menor noticia de semejante recomendación. No obstante, agradecí aquella última prueba de la amabilidad de Sanderson, y aceptando gustosamente la compañía del señor Duersleigh, descendí á tierra.

31 de Diciembre.—Estoy haciendo mis preparativos de ascensiones al Pico de Adán. No he visto á tener la menor noticia de Colliner y Juan Raitton. El primero debe ya haber regresado á Europa.

He estado hablando hoy acerca del Pico de Adán, con mi acompañante señor Eversleigh.

Se trata de una montaña sorprendente. Me es imposible describir el efecto que me produce su contemplación. La he estado mirando hoy largo rato. Destacaba solitaria y majestuosa entre blancas colinas. A sus pies balanceaba á impulsos del viento un verdadero océano de verde, mientras sobre la cumbre relampagueaba el rayo. Me ha dicho el señor Eversleigh

que los indígenas suben en frecuentes peregrinaciones á través de los riscos, y que profesan supersticioso temor hacia esa montaña.

25 de Enero de 1849.—Pienso emprender mañana mi ascension al Pico de Adán. A últimas horas me ha avisado el señor Eversleigh que, con gran sentimiento suyo, no puede acompañarme. Sin embargo, pondrá á mi disposición dos guías de absoluta confianza. La montaña dista de Colombo unas 23 leguas, de modo que dentro de cuatro días, lo más pedrá estar en mi poder el tesoro. Llévame mis guías Pedro y Pablo. Ambos son grandes conocedores de la sagrada montaña. Llevare escaso equipaje, el alimento indispensable, y uno de los fusiles del señor Eversleigh.

1º de Febrero.—Salimos de Colombo al amanecer del día 26 de Enero. El camino comenzó á elevarse á poco. Caminábamos por sendas estrechísimas, y en algunas sitios casi impracticables á causa de las lluvias. Yo sentía una terrible impaciencia por llegar, y en cuanto á los guías no era por cierto gente perezosa. De ahí que devorásemos distancias á pesar de la penosa de la marcha. Al segundo día de viaje, y agobiados por el cansancio, penetramos en un bosquecillo de rododendros. La espesa arboleda nos ofrecía su sombra productora.

Decidimos descansar. De improviso, y cuando dejaba vagar las miradas por las multicolores frondosidades, sentí una sensación extraña.

A pocos pasos de distancia, erguiese ante mis ojos incrédulos el árbol del tesoro, con sus siete ramas, uniendose á gran altura para desaparecer luego entre el oscuro ramaje. No cabía duda: aquél era el árbol de Amós Trenoweth,

que de la referida piedra que es tan grande que

# GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ

## SE HAN RECIBIDO GRANDES EXISTENCIAS

En Sedería, Lanería, Chales, Mantillas, Velos, Madapolanes, Mantelerías, Sábanas, Telas Blancas, Corés, Bordados, Puntillas y todos los Artículos

PARA LA

## CUARESMA

### PRECIOS CONSIDERABLEMENTE REDUCIDOS

### Comisión Provincial

#### Sesión de ayer

A la una de ayer tarde se reunió la Comisión Provincial bajo la presidencia del Sr. Barceló, asistiendo los señores Puigdorfla y Aguiló.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el presidente dio cuenta de las gestiones realizadas en lo concerniente al nuevo Instituto y que nuestros lectores hallarán en otra información.

Dijo el presidente que se había aprobado el acta de la sesión anterior, el presidente dio cuenta de las gestiones realizadas en lo concerniente al nuevo Instituto y que nuestros lectores hallarán en otra información.

Se acordó recordar al Director de la Real Escuela de Avicultura de Arenys de Mar D. Salvador Castelló, que envió ciertos datos necesarios para que la Diputación pueda anunciar el oportuno concurso para que asista un alumno pensionado por la Corporación provincial, al curso de Galicianura e industrias enanas que se dará en dicha Real Escuela empezado el mes de Abril.

Y se levantó la sesión.

### Juntas locales de instrucción pública

El próximo día 1º de Abril, es el día señalado para que queden constituidas las nuevas juntas locales de primera enseñanza para que estas puedan llevar su cometido y funcionamiento según se ha dispuesto en el R. D. de 7 de Febrero próximo pasado.

El Sr. Gobernador es éste objeto, de acuerdo con la mayor brevedad, los nombramientos de vocalas de dichas juntas correspondientes á padres y madres de familia.

Para la Junta local de Fornalutx han sido nombrados D. José Albertí Arbona, D. Bartolomé Albertí Arbona, D. María Barceló Mayol y D. Margarita Vicens Morey.

Para la Junta de Valldemosa, don Francisco Estadas Palmer, D. Bartolomé Torres Fiol, D. Catalina Llado Morey y D. Antonia Mac Rullán.

Para la de Marratxí, D. Francisco Pastor Serra, D. Bernardo Juan Ferré, D. Bárbara Juan Estrada y D. Margarita Ramis Coll.

Para la de Santa Eugènia, D. Pablo Vidal Vidal, D. Pedro José Barrera Bibiloni, D. Margarita Gelabert Oliver y D. Francisca Anna Vidal Oliver.

### Conciertos Dalmau

Anoche dió el violinista Sr. Dalmau el segundo de sus conciertos.

Una distinguida concurrencia se congregó en el teatro, prueba evidente de que el artista sudamericano, va gustando al público.

Formaba la primera parte del programa el «Concierto op. 64» de Mendelssohn. Dalmau interpretó á conciencia la obra dando una prueba de limpieza de ejecución en el «Allegro molto vivace» final.

A violín sólo ejecutó la fantástica de Saint-Saëns «Lucia de Lammermoor» y actuó seguido un tango, argentino lleno de cadencia, de voluptuosidad, de notas delicadas; Dalmau lo interpretó con sentimiento y el público lo obligó á que lo repitiera.

En la segunda parte ejecutó el artista «Melancholia» de Pram; «La stregha» de Paganini; «L'oisillon en obse» de

Hausser y el «Moli Cepris» no mi sonata de Paganini.

Molancilla, una composición llena de dulzura tuvo interpretada por Dalmau en su mejor momento. La de Hausser fué bien recibida por el público con gusto y aplauso.

Asistió al Sr. Dalmau el pianista don Sebastián Minguez, quien con aquél compartió los aplausos del público.

La impresión producida por el concertista Andrés Dalmau en nuestro público, creemos interpretarla manifestando que tiene excelente escuela y una fuerza de voluntad extraordinaria.

Es joven, más con las condiciones antedichas se llega á la plenitud de la vida siendo un excelente artista.

### Subasta

Ayer á las doce y media se celebró en la Diputación Provincial, la subasta para la construcción del empedrado del patio del departamento de mujeres de la Casa Misericordia.

Se presentaron cinco postores: don Francisco Rosselló, D. Ramón Abrines D. Francisco Fortes, D. Sebastián Quetglas y D. Guillermo Ramón.

Como el tipo de la subasta erá de 2.284 06 pesetas y el postor D. Francisco Fortes obtuvo realizar las obras por 1830 pesetas, se adjudicó provisionalmente á dicho señor, por haber resultado ser el mejor postor.

### HIGOS PASOS DE LEPE

Caja de 10 Kgs. 4'25 ptas.

### COLMADO LA PROVIDENCIA

### IMPORTANTE REGALO

#### A los lectores de LA TARDE

Carrera breve y sin gastos. No más rutina.

Por 5'50 pesetas en Palma de Mallorca ó 6'25 por correo, se entregará un temón en tamaño 32 por 22, de la importantsima obra nueva de Teneduría de Libros por partida doble, Cálculo mercantil, correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas de abrío y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulado:

### CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquier persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á los Sres. Martínez y Planas, calle de S. Juan nº. 20,

# Crónica Telefónica

(Noticias trasmítidas desde Madrid á la prensa de Barcelona, que alcanzan hasta las cinco y quince minutos de la tarde de ayer, recibidas hoy en Palma en el vapor correo.)

Madrid 17 (á las 17 15)

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

Real decreto ordenando la organización de la Junta de clasificaciones y recompensas de que trata el art. 2º de enero de 1908 del ministerio de Marina.

Otro relativo al pago de los derechos arancelarios de 20 ametralladoras adquiridas por el ministerio de Marina.

Otro sobre reconocimiento de derechos pasivos á los capataces y aspirantes á estivadores de las minas de Almadén.

Otro sobre modificación del sistema de pago de intereses atrasados de las inscripciones que se emiten por indemnizaciones á las corporaciones civiles y eclesiásticas.

Reales decretos sobre Instituto de prevención nacional y beneficencia particular.

Subasta para contratar el servicio de correo y transporte militar entre Algirias y Ceuta.

De excursión

El Rey, con el príncipe Kuni, el ministro de la Guerra, el jefe del Estado Mayor Central y el de su casa militar han ido hoy á Toledo en tren militar.

La comitiva, al salir de Palacio, se dirigió por la carrera de San Jerónimo á la estación de Atocha.

Las calles del tránsito están custodiadas por fuerzas de infantería y caballería de orden público y de la guardia civil.

Después de visitar el Alcázar y la Catedral en Toledo, se dirigirán los regios expedicionarios al campamento de los Alijares á donde llegarán á eso de la una de la tarde.

Los alumnos formarán dos batallones de más de 500 plazas cada uno.

La operación que realizarán consistirá en defender á los Alijares, con todos los elementos necesarios de fortificación de campaña, contra el ataque de los ofensores, que se dirijirán contra un sector al cual se ha supuesto anteriormente batido y en disposición de asaltarse.

Sé pretende que los procedimientos de ataque sean en sus detalles como los empleados en la Mandchuria por los japoneses.

Los visitantes serán luego obsequiados por las Academias de infantería con una lancha.

Más tarde visitarán la fábrica de armas y desde allí regresará á la estación para tomar el tren que llegará á esta Corte á las siete de la tarde.

Los fondistas y el terrorismo

Esta mañana ha visitado al señor Maura en su domicilio una comisión de fondistas catalanes, entregándole la exposición que fue acordada en la sesión de ayer.

Los principales extremos de la exposición están encaminados á que el Gobierno tome medidas que resuelvan la situación abrumadora en que se encuentra Barcelona, pues el terrorismo, á pesar de los esfuerzos locales de las autoridades, retrocede á los forasteros y amenaza arruinar su industria y por causa de los acontecimientos se verán obligados á cerrar sus establecimientos.

Termina la exposición reclamando eficazmente medidas para terminar con el terrorismo.

El señor Sauri en nombre de la Asociación de fondistas y sus similares de 38 provincias, representadas en Asamblea, apoyó la exposición en breves palabras.

El reparto de correspondencia

El conde de Peñafiel ha visitado al ministro de la Gobernación para pedirle que se introduzcan modificaciones en el reparto de la correspondencia á domicilio para evitar que los carteros suban diariamente tantas escaleras, pues ayer murió uno con vómitos de sangre y hay dos muy graves del pecho.

El ministro lo efectuó ocuparse detenidamente del asunto para ver lo que puede hacerse en el estudio de lo expuesto por el conde de Peñafiel.

Por nosotros que almuereen

Como se ha dado por seguro en algunos telegramas del Ferrol y San Sebastián que el Rey de España almorzará en la segunda de las citadas poblaciones el día 19 con el Rey de Inglaterra, hemos pedido una confirmación de la noticia al ministro de la Gobernación.

Este nos ha dicho que no tiene la menor noticia del viaje de D. Alfonso á San Sebastián.

La interpelación de esta tarde

Entre los puntos que el Sr. Alvarado ha de tratar en su ansiada interpelación al ministro de Hacienda, figura el resultado de la recaudación obtenida por la Hacienda durante la primera quincena del mes actual que arroja una cifra de 742.601 pesetas menos que en igual periodo del año año anterior.

Un álbum regalo

San Sebastián.—Han sido elegidos el coronel del regimiento de Zamora y dos capitanes portadores del álbum que

el regimiento regala á su coronel honrario el rey de Inglaterra.

El acto de la entrega será el dia 19, fecha en la cual se hallará en este el rey Eduardo y se dará un almuerzo al que asistirá el rey de España.

El álbum ha costado cerca de mil duros.

Tiene las tapas de acero repujado, resaltando en relieve los escudos de Inglaterra y Ferrol.

Madrid 17 (á las 17 15)

## Crónica parlamentaria

### CONGRESO

Se abre la sesión á las tres y media bajo la presidencia de Dato.

En el banco azul los Sres. Bustillo, Sampedro, Basala y Lacierry.

Terminada la lectura del acta el señor Romero pide que se cuente el número de diputados.

El presidente dice que ya está aprobada el acta y no procede contar el número.

El Sr. Romero se conforma.

El Sr. Coroninas hace un ruego al ministro de Hacienda pidiendo se concedan á los Montepíos los beneficios de la ley del timbre para que no tengan que pagar el papel de peseta en los permisos para reunirse y presentación de cuentas.

Elogia las funciones sociales de estas instituciones, mas necesarias en España que en ningún lado, donde el Estado tiene en absoluto abandonado las funciones de beneficencia.

El ministro de Hacienda le contesta en voz tan baja que apenas se oye en la tribuna; no obstante parece deducir de algunas palabras sueltas que nos llegan que promete dar satisfacción á la petición del Sr. Coroninas.

Asamblea republicana

La Comisión ejecutiva del mitin republicano celebrado el 26 de mayo en el Frontera Central, tiene el propósito de reunirse el próximo mes de mayo en Asamblea republicana revolucionaria á la que concurrirán representaciones de provincias.

La dicha Asamblea se propondrá entre otras cosas el nombramiento de un directorio y un Consejo permanente.

El programa será el retraimiento electoral y la revolución como procedimiento.

### OPOSICIONES

El nuevo director de Correos y Telégrafos proyecta haya oposiciones dos veces cada año, en enero y junio, concediendo tribunales en determinadas capitales.

Además se dispondrá que el aspirante que en una oposición haya aprobado un grupo de asignaturas y no lo fuera por los restantes grupos, al presentarse á oposición posterior no tendrá que ex-

minarse del grupo que tuviese aprobado.

### Colonización interior

Esta mañana se ha reunido la comisión de colonización interior en el despacho del Director general de Agricultura.

Se han estudiado las condiciones de los terrenos para prácticas de colonización, fidelidad en Suria, Ávila.

Se ha aceptado un ofrecimiento del Ayuntamiento de Málaga de unos terrenos por 36.000 duros.

### El terrorismo en Barcelona

Los periódicos de la mañana continúan barajando en sus artículos de fondo el tema del terrorismo barcelonés, dirigiendo todo género de censuras al Gobierno, á las autoridades de Barcelona y á los catalanistas por el fraude que dicen—han tenido unos y otros para acabar con el terrorismo.

«El Imparcial» es que más arrecia en su campaña.

Los correspondientes de los diarios madrileños en Barcelona se ponen á tono con sus periódicos, y hay correspondiente como el de «El Liberal», que dice en su despatch lo siguiente:

«La alarma en la población es tan grande que la prensa local la refiere, diciendo que la situación creada en Barcelona por el terrorismo no puede continuar ni un momento más. Son muchas las personas que han abandonado la capital.»

### Conferencia

Salamanca.—El sábado próximo dará en el Círculo Mercantil el Sr. Menéndez Pelayo una conferencia sobre el siguiente tema:

«El problema de la descentralización: un incógnito», haciendo además un estudio del proyecto de Administración local.

### Ladrones capturados

Córdoba.—En la cárcel de la Casilla se presentaron dos sujetos y robaron todas las caballerías que había en la finca, porque el encargado no pudo darles 2.000 pesetas que le pedían.

Uno de los bandidos dijo que era el «Rebeca», sobrino del «Pernales».

La guardia civil ha logrado capturarlo.

Se llaman Fulgencio Gómez Conesa y Gabino Eserra.

### El equipaje de Morral

En las oficinas de Buenavista se ha celebrado esta mañana la subasta de las ropas que pertenecieron á Morral.

El traje lo adquirieron unos señores por diez pesetas; el «necesser» y unas tijeras, con las que se supone se cortó el bigote en la redacción de «El Motín», ha sido adquirido por el Centro de reporteros judiciales, en 38 y 3 pesetas, respectivamente.

donde han maniobrado los alumnos de la Academia.

Los regios visitantes fueron aclamados por la muchedumbre que se había aglomerado, en las inmediaciones del sitio donde se verificaron los ejercicios de los alumnos.

Regreso del Rey y el Príncipe Kuni de Toledo

A las siete de la tarde de ayer regresaron de su excursión á Toledo Don Alfonso y el Príncipe Kuni.

El Príncipe japonés quedó satisfechísimo del viaje y encantado de las bellezas de Toledo.

Acto seguido se dirigieron con sus respectivas comitivas al Palacio Real.

Banquete en la Legación Japonesa

Por la noche el Príncipe Kuni dio un banquete en la Legación Japonesa á la que asistieron los infantes D. Fernando y D. Teresa, representación del Gobierno, muchos diplomáticos y representación numerosa de la aristocracia madrileña.

Terminado el banquete se organizó un concierto en el cual tomó parte el célebre tenor Biel.

Accidente á un automóvil

Toledo.—El automóvil que formaba parte de la expedición real, y en el que iban los ryndantes del Rey, ha sufrido un vuelco, al doblar una curva del camino.

También han votado en favor muchos ministrales.

## Telegramas

### SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Madrid 18 (á las 21 15)

### Congreso-Senado

El Congreso.—La interpelación del Sr. Alvarado.

Bajo la presidencia del Sr. Dato se abrió ayer tarde la sesión del Congreso.

Se hicieron algunos ruegos y preguntas.

(Véase el extracto de la «Crónica telefónica»).

El Sr. Alvarado expuso su anuencia á la interpelación sobre la política económica del gobierno.

Se ocupó ampliamente de la cuestión de alza de los cambios y de las acuñaciones de duros falsos.

El proyecto de Administración local.

Se entró en el orden del día resudiéndose el debate acerca del proyecto de Administración local.

El Sr. Pi y Arzuaga defendió la enmienda, pidiendo se conceda el voto á las mujeres.

Intervinieron los señores Morote y Cañalejas los cuales se muestran conformes con el espíritu de la enmienda.

El Sr. Maura contesta con evasivas y dice que no cree que la mujer en España esté aún capacitada para emitir el sufragio.

La enmienda es desecharla por 65 votos contra 35.

En pro de la enmienda han votado los señores Moret y Alejandro Roselló.

También han votado en favor muchos ministrales.

El príncipe japonés

En Toledo.—Visitando lo más notable.

Comunican de Toledo que el Rey acompañado del príncipe Kuni y de su comitiva han visitado la Catedral, el Alcázar donde se halla establecida la Academia militar y la fábrica de armas.

El Rey y el príncipe japonés han sido aclamados.

### En el campamento

Toledo.—El Rey y el Príncipe Kuni han visitado el campamento, en

recibidas de sus gobiernos respectivos estarán presentes hasta que la situación se resuelva.

### CRÓNICA TEATRAL

#### Temporadas en el Principal

El público y la comedia italiana.—Enrique Borrás.

Confirmase la noticia de que el Rey D. Alfonso marcha á Zaragoza cuando se celebre el Centenario de los Sitios.

D. Alfonso inaugurará la exposición Hispano-francesa cuyo acto promete ser solemnisimo.

El río Segura crece

A consecuencia de las lluvias torrenciales que han caído en toda la provincia de Murcia el río Segura ha experimentado una notable crecida que hace infundir serios temores de un desbordamiento.

Las autoridades en vista de la gran crecida de dicho río han tomado todas las precauciones posibles para amparar los efectos, caso de que se desborde.

Entrevista de soberanos

Se ha confirmado la noticia que había circulado con insistencia respecto á la entrevista de don Alfonso con el Rey Eduardo.

La entrevista tendrá lugar en un punto de la frontera francesa.

El señor Lacierry se ha mostrado muy reservado al ser interrogado por los periodistas,

No ha indicado el dia en que tendrá lugar ni el sitio en que se entrevistará.

Dos estrenos en Madrid

## ARTICULOS PARA CUARESMA

## ALMACENES MATONS

CAN JUANET

## JARABE PAGLIANO

DEFURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

del Profesor ERNESTO PAGLIANO

N. B. Dirigirse en Nápoles Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y á los revendedores por mi autorizados

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Exposición internacional de MILÁN 1906—MEDALLA DE ORO

LÍQUIDO - en POLVOS - en TABLETAS COMPRIMIDAS (Pildoras)

INTIMACIÓN

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO una mezcla falsa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Esté atento el público: pida siempre mi marca de fábrica en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda caja sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente á quién falsifica mi producto, á quien usurpa mi nombre Prof. ERNESTO PAGLIANO, y á quien con la venta de tal falsificación produce daño á la salud pública y á mi reputación.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ  
MIL PESETAS

al que presenta CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y completamente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gr. en Concurso de París, 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Unicasprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varías corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ. Plaza del Pino 8, Bna y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor.

## No más vello

20 AÑOS de éxitos es la mejor garantía de que los «POLVOS cosméticos de Franch», quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pu's con el puder destruirlo sin irritar el cutis.—Se venden las principales farmacias y en Palma, en la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 14, y en el Centro Farmacéutico.

## MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERIA

PAPELERIA SOLER — CONQUISTADOR, 39 Y 41



## PECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA

Tersura, endurecimiento se consigue en DOS MESES con el uso de las PILDORAS CIRCASIANAS Del Doctor Ferd Brú

Apresadas por eminentes médicas. ¡Gran éxito en Alemania! Medicamento interno inefensivo y absolutamente eficaz para obtener el desarrollo natural del seno, sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

## 6 PESETAS FRASCO

Para el mismo fin, TOPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo 15 PESETAS  
DE VENTA: En Palma Mallorca; Farmacia Valenzuela, plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons, Aravaleta, 4.—Zaragoza: Viuda de Jordán, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2; Martín y Durán, Tetuán, 3.—Barcelona: Alsina, P. Crédito, 4.—Valencia: Blas Cuesta.—Sevilla: Espinosa.—Murcia: Ruiz Seiquer.—Alicante: Amaro.—Valladolid: Calvo y Cachero.—Granada: Doctor Ocaña.—San Sebastián: Viuda Tornero.—Bilbao: Gamendia, Málaga: Franquelo.—Coruña: Salgado.—Córdoba: Martínez y principales farmacias de España, y Américas.—Va por correo. J. M. Peus, Vila Vila, 80 bajos, Q. Barcelona.

Desconfiar de imitaciones

## GALLICIDA PIZÁ

Estará rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y verrugas. Es curioso: no muestra los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en todas las farmacias, droguerías y mercaderías.

## DEVOLVERÉ SIEMPRE EL DINERO

Tan persuadido estoy por la eficiencia de católicos años que las

## PASTILLAS FREIXAS - ROMERA

son infalibles para curar la Tos, Asma, Bronquitis, Ronquera, Catarras bronco quimónicas, Resfriados y demás afecciones del pecho, que devolveré su importe, á toda persona que habiendo tomado cinco cajas como á máximo, no haya conseguido la curación radical. Esta es la más grande garantía que puede darse á un enfermo!

Lo mismo digo con las

## PASTILLAS FREIXAS ROMERA

reconocidas por los médicos del mundo entero, como el producto por excelencia para combatir con éxito el Estreñimiento y Afecciones del hígado, Apendicitis, Biliar, Dispepsia y las afecciones d' 1 tubo digestivo.—Cada caja pastillas 150 pts.—

• Enfermos crónicos haced el ensayo, creedme \* De venta al por mayor: Centro Farmacéutico; Farmacias: José F. Rey, Bolsería; La Salud, Plaza Palou y Coll; Mayol, Sindicato; Mir, San Nicolás; Viuda de Palou, La Paz; Droguerías: Boscan, Cort; La Baleàrica, Marina; Farmacia Central, Santa Catalina.



Lo mismo que piensan Vds. en el pintado y arreglo de sus establecimientos, por aproximarse la época en que los negocios recobran su vida regular, así conviene á Vds. también empezar ya la propaganda de sus Casas, llamando la atención de sus clientes y del público en general con las novedades con que cuentan. Los establecimientos de alfombras, esteras, sedería, lanaería, sastrería, etc., etc., deben aprestarse ya á la lucha y no demorar un momento en pedir las tarifas de periódicos combinados, á la base de una gran economía, que el Centro de Anuncios de Juan González Plaza de Sta. Eulalia, 10, facilita gratis.